



Topologie und Differentialrechnung mehrerer Variablen

Lösungsskizze Übungsblatt 10

Lemma 1. Sei $U \subset \mathbb{R}^n$ offen, $a \in U$ und seien $f, g: U \rightarrow \mathbb{R}$ partiell differenzierbar in a . Dann $D_i(fg)(a) = f(a)D_i g(a) + g(a)D_i f(a)$.

Proof. Sei $e_1 := (1, 0, \dots, 0)$, $e_2 := (0, 1, \dots, 0)$, ..., $e_n := (0, 0, \dots, 0, 1)$ die kanonische Basis von Einheitsvektoren in \mathbb{R}^n . Dann

$$\begin{aligned} D_i(fg)(a) &= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{(fg)(a + he_i) - (fg)(a)}{h} = \\ &= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(a + he_i)g(a + he_i) + f(a + he_i)g(a) - f(a + he_i)g(a) - f(a)g(a)}{h} = \\ &= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(a + he_i)g(a + he_i) - f(a + he_i)g(a) + f(a + he_i)g(a) - f(a)g(a)}{h} = \\ &= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(a + he_i)(g(a + he_i) - g(a)) + g(a)(f(a + he_i) - f(a))}{h} = \\ &= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(a + he_i)(g(a + he_i) - g(a))}{h} + \frac{g(a)(f(a + he_i) - f(a))}{h} = \\ &= \lim_{h \rightarrow 0} f(a + he_i) \frac{(g(a + he_i) - g(a))}{h} + g(a) \frac{(f(a + he_i) - f(a))}{h} = \\ &= \lim_{h \rightarrow 0} f(a + he_i) \frac{(g(a + he_i) - g(a))}{h} + \lim_{h \rightarrow 0} g(a) \frac{(f(a + he_i) - f(a))}{h} = \\ &= f(a)D_i g(a) + g(a)D_i f(a). \quad \square \end{aligned}$$

Lösung Aufgabe 1.

Auf der Andereseite

$$\begin{aligned} \nabla(fg)(a) &= (D_1(fg)(a), \dots, D_n(fg)(a)) \stackrel{\text{Nach Lemma 1.}}{=} \\ &= (f(a)D_1 g(a) + g(a)D_1 f(a), \dots, f(a)D_n g(a) + g(a)D_n f(a)) = \\ &= (f(a)D_1 g(a), \dots, f(a)D_n g(a)) + (g(a)D_1 f(a), \dots, g(a)D_n f(a)) = \\ &= f(a)(D_1 g(a), \dots, D_n g(a)) + g(a)(D_1 f(a), \dots, D_n f(a)) = \\ &= f(a)\nabla g(a) + g(a)\nabla f(a). \end{aligned}$$

Lösung Aufgabe 2.

$$\begin{aligned}\Delta(fg)(x) &= \sum_{i=1}^n D_i D_i(fg)(x) \stackrel{\text{Nach Lemma 1.}}{=} \sum_{i=1}^n D_i(f(x)D_i g(x) + g(x)D_i f(x)) = \\ &= \sum_{i=1}^n D_i(f(x)D_i g(x)) + \sum_{i=1}^n D_i(g(x)D_i f(x)) \stackrel{\text{Nach Lemma 1.}}{=} \\ &= \sum_{i=1}^n (f(x)(D_i D_i g(x)) + D_i g(x)D_i f(x)) + \sum_{i=1}^n (g(x)(D_i D_i f(x)) + D_i f(x)D_i g(x)) = \\ &= f(x) \sum_{i=1}^n (D_i D_i g(x) + D_i g(x)D_i f(x)) + g(x) \sum_{i=1}^n ((D_i D_i f(x)) + D_i f(x)D_i g(x)) = \\ &= f(x)\Delta g(x) + \sum_{i=1}^n D_i g(x)D_i f(x) + g(x)\Delta f(x) + \sum_{i=1}^n D_i f(x)D_i g(x) = \\ &= f(x)\Delta g(x) + g(x)\Delta f(x) + 2 \sum_{i=1}^n D_i g(x)D_i f(x) = \\ &= f(x)\Delta g(x) + g(x)\Delta f(x) + 2f'(x) \cdot g'(x).\end{aligned}$$

Lösung Aufgabe 3.

$$f(2\pi) - f(0) = (\cos 2\pi, \sin 2\pi) - (\cos 0, \sin 0) = (1, 0) - (1, 0) = (0, 0).$$

Auf der andere Seite, $f'(\xi) \cdot 2\pi = (-\sin \xi, \cos \xi)2\pi \neq (0, 0)$ für alle $\xi \in [0, 2\pi]$.

Lösung Aufgabe 4.

Sei $\delta > 0$ und $x, y \in U_\varepsilon(a)$ beliebig mit $\|x - y\| < \frac{\delta}{K+1}$.

Dann $[x, y] \subset U_\varepsilon(a)$ und für $M := \sup \{\|f'(\xi)\| \mid \xi \in [x, y]\} \leq K$ es gilt

$$\|f(x) - f(y)\| \stackrel{\text{Schränkensatz}}{\leq} M \|x - y\| \leq M \frac{\delta}{K+1} < \delta.$$

Also f ist gleichmässig stetig.